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20. Sitzung 

19. Januar 2023 

 

  

Beginn: 14.05 Uhr  

Schluss: 17.10 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Ellen Haußdörfer (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Busse 

(BJF), Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) 

anwesend. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

− „Am vergangenen Freitag veröffentlichte die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und 

Familie eine Pressemitteilung, der zufolge die Berliner Jugendarbeit für das Jahr 2023 zu-

sätzliche 3,55 Mio. Euro aus dem Jugendförder- und Beteiligungsgesetz erhält. Welche 

Angebote und Projekte sollen mit diesen zusätzlichen Mitteln gestärkt werden, wie ist der 

Stand im Hinblick auf die entsprechenden Gespräche mit den Bezirken und in welcher 

Form und durch welche Akteur*innen sollen Jugendliche hier erstmals eingebunden wer-

den?“ 

(Fraktion Die Linke) 
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− „Wieso ermöglicht die Senatsverwaltung, besonders vor dem Hintergrund, dass viele Schu-

len derzeit nicht zu 100% mit Lehrer_innen ausgestattet sind, nicht allen unterausgestatte-

ten Schulen den Einsatz von Personalkostenbudgetierungs-(PKB)-Mittel unabhängig von 

akut erkrankten Lehrer_innen?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

− „Was folgt aus dem Urteil des Verwaltungsgerichts, demzufolge die Ausbildung für Quer-

einsteiger in Berlin keine Rechtsgrundlage hat, für den aktuellen Schulbetrieb – inwiefern 

könnten Schüler gegen Zensuren vorgehen, die von Quereinsteigern erteilt wurden und bis 

wann wird der Senat eine rechtssichere Lösung vorlegen?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

Mündlich wird folgende Frage gestellt: 

 

− „Aufgrund der Pressemitteilung aus Brandenburg vor zwei Tagen, dass dort zukünftig 

wieder mit einem Bachelor-Abschluss verbeamtet werden soll, frage ich den Senat, wie 

bewertet der Senat diesen Beschluss aus dem Nachbarland im Hinblick auf eine mögliche 

Abwanderungswelle für ausgebildete Lehrkräfte aus Berlin und auf die aktuell im Land 

Berlin geplante Wiedereinführung der Verbeamtung?“ 

(Fraktion der CDU) 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) und Herr Staats-

sekretär Bozkurt (SenBJF) die Fragen beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) 

der Tagesordnung ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) und Herr Staats-

sekretär Bozkurt (SenBJF) berichtet und Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet haben 

(siehe Inhaltsprotokoll), schließt der Ausschuss Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Berliner Schulen stärken durch multiprofessionelle 

Teams: Konzepte und Ausblick 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

 

Hierzu: Anhörung 

0137 

BildJugFam 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0137-v.pdf


Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 3 Beschlussprotokoll BildJugFam 19/20 

19. Januar 2023 

 

 

 

Frau Abg. Burkert-Eulitz (GRÜNE) begründet den Besprechungsbedarf für die antragstellen-

den Fraktionen. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

– Herr Robert Giese, Vorsitzender, Gemeinnützige Gesellschaft Gesamtschule – Verband 

für Schulen des gemeinsamen Lernens e.V. (GGG-Berlin) und Schulleiter der Fritz-

Karsen-Schule, 

 

– Frau Susanne Kühne, Presse- und Öffentlichkeitsarbeit, Bildungskampagne „Schule 

muss anders“, 

 

– Herr Philipp Lorenz, Schulleiter, Wedding-Schule, 

 

– Frau Heidrun Quandt, Landesvorsitzende, Verband Bildung Erziehung VBE e.V. Lan-

desverband Berlin, 

 

– Herr Guido Richter, Vorsitzender, Verband Berliner Grundschulleitungen (VBGL) und 

Schulleiter, Orankesee-Schule. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Blume 

(SenBJF), Herr Duveneck (SenBJF) und Frau Stappenbeck (SenBJF) Stellung nehmen und 

Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss einvernehmlich, den 

Punkt 2 der Tagesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet wer-

den kann. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bedarf an und Konzepte für die psychosoziale 

Versorgung von Kindern und Jugendlichen 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

 

Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 15.09.2022 

0084 

BildJugFam 

Dem Ausschuss liegt zu diesem Punkt das Wortprotokoll der Sitzung vom 15. September 

2022 vor. 

 

Der Besprechungsbedarf wurde bereits in der Sitzung am 15. September 2022 von Frau Abg. 

Burkert-Eulitz (GRÜNE) begründet. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) und Frau Stappenbeck (SenBJF) nehmen einleitend Stellung. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0084-v.pdf


Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 4 Beschlussprotokoll BildJugFam 19/20 

19. Januar 2023 

 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Blume 

(SenBJF), Herr Duveneck (SenBJF), Frau Stappenbeck (SenBJF) und Frau Dr. Trenk-

Hinterberger (SenBJF) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, 

beschließt der Ausschuss einvernehmlich, die Besprechung zu diesem Punkt abzuschließen. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die nächste reguläre Sitzung des Ausschusses grund-

sätzlich am Donnerstag, dem 16. Februar 2023, um 14.00 Uhr stattfinden soll. Sie weist ferner 

darauf hin, dass diese Sitzung aufgrund der anstehenden Wiederholungswahl am 12. Februar 

2023 voraussichtlich ausfallen wird. 

 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Ellen Haußdörfer 

Der Schriftführer 

 

 

 

Paul Fresdorf 

 


